

AVANTE

SEMANARIO INDEPENDIENTE

SUSCRIPCION

ESPAÑA... 1 PESETA TRIMESTRE

PORTUGAL... 300 REIS... ID...

NUMERO SUELTO

• 10 CENTIMOS •

Ciudad Rodrigo 3 de Noviembre de 1917

Año VIII.-Núm. 395.

LA SOLUCIÓN

Resolvióse ya la crisis en el Gobierno de la Nación. Ninguno de los personajes llamados por el Rey, logró armonizar las distintas tendencias para constituir un Gabinete de concentración, en la forma que el Rey lo deseaba, a cuyo encargo tuvieron que atenerse los llamados al cumplimiento de la misión. Y así Sánchez Toca, conservador de la extrema derecha, quien según sus manifestaciones se proponía únicamente aunar voluntades, así García Prieto, jefe de los demócratas, una de las dos ramas del partido liberal, y así Maura, el hombre que con su sola presencia provoca entusiasmos y tempestades, el prestigio intachable aun entre los mismos enemigos irreconciliables suyos.

Mucho se ha hablado de vetos extranjeros y vetos nacionales, pero lo cierto es que el Rey, recogiendo aspiraciones nacionales, ha buscado los únicos hombres que en política pueden dirigir una situación fuerte, genuinamente española, aspiración, que de haberse logrado, seguramente constituiría el primer paso para que nuestro nombre se pronunciase con más respeto en el extranjero.

Desgraciadamente, nuestros políticos, los viejos, como los que tratan de implantar procedimientos nuevos, malograron los buenos propósitos de la Corona y las orientaciones a esos mismos nuevos rumbos, sinó desaparecieron para buscar la trillada senda dentro de los moldes de los partidos turnantes, corrió peligro de malograrse por completo.

Por fortuna, y llamado nuevamente García Prieto, logró con el concurso de los regionalistas y de algún otro elemento, tan prestigioso como el Sr. La Cierva, constituir un Gabinete, que seguramente logrará llenar las aspiraciones de la mayoría de los españoles.

El Gobierno ha quedado constituido en la siguiente forma: *Presidente*, García Prieto; *Gobernación*, Bahamonde; *Estado*, Alvarado; *Hacienda*, Ventosa; *Gracia y Justicia*, Fernández Prada; *Guerra*, Cierva; *Instrucción*, Rodes; *Fomento*, Alcalá Zamora; *Marina*, Gimeno.

Sin embargo ¿logrará el Ministerio la confianza nacional, como por lo visto alcanzó el *placet* del Rey? Por parte de parlamentarios y regionalistas, seguramente que sí: porque dos de sus hombres de primera fila tienen entrada en el Ministerio, por lo de las Juntas también, porque es hombre La Cierva cuyo prestigio ha de satisfacer al Ejército, con el cual está íntimamente compenetrado y por cuyo amor acaba de recibir una distinción preciadísima.

Enigmas son estos que solo el tiempo puede descifrar: la realidad, por hoy, es solo una, la gravedad de la situación porque atraviesa nuestra Patria tan combatida por sus mismos hijos predilectos, que lejos de buscar la unión de voluntades tendientes al engrandecimiento nacional, que nos permitiesen prepararnos para el advenimiento de la paz con imposición del respeto de nuestro nombre durante la conflagración, parecen buscar ocasión o pretesto para presentarnos más débiles, menos dignos de ser pueblo libre, fuerte y poderoso de cuanto somos.

El teléfono provincial

En el día de hoy se ha celebrado en Salamanca una reunión de diputados provinciales, convocados por su presidente, para cambiar impresiones respecto del proyecto de la red teletónica provincial concedida por el Estado y cuyas líneas principales y derivaciones, consignamos ya hace algún tiempo en nuestro semanario.

Aunque la reunión no tiene carácter oficial, tiene, sin embargo, importancia capitalísima, pues indudablemente, los pueblos por sí o sin el auxilio, dirección y orientación de la Diputación intermedia entre ellos y el Estado, han de ver fracasados sus esfuerzos, aisladamente considerados, a pesar de los mayores sacrificios económicos.

Así se ha exteriorizado en todas cuantas reuniones se han celebrado en distintas regiones—justo es consignar que ninguna de ellas en Ciudad Rodrigo—y seguramente los diputados provinciales, recogiendo esos afanes, concretando las aspiraciones de los pueblos, habrán llegado en el día de hoy a encontrar la fórmula adecuada para que el proyecto tenga realidad en brevísimo plazo.

Inútil es decir que nuestro modesto concurso ha de prestarse incondicionalmente a la realización de tan importante mejora, que ha de causar una verdadera revolución en nuestra provincia.

Amenidades - Heliosofía

A mi buen amigo y tocayo,
don Juan Cardona.

RESPUESTAS

Decíamos en el número anterior de AVANTE que el sol no nos enviaba calor ni luz, aunque sea fuente de ellos; nos explicaremos, demostrando que no hemos hecho aserciones falsas ni mentido, sin dejar en mal lugar, ni ofuscado al padre de nuestro sistema planetario, de quien todos procedemos; brillará, pero aun más debe brillar la verdad, sol de las inteligencias.

El sol no nos manda luz, si emitiera el sol luz, iluminaría el espacio que todos sabemos carece de ella, está a oscuras.

El sol no nos manda calor, porque si nos lo mandara, sería inconcebible el frío de ese mismo espacio por bajo de cero muchos cientos de grados, aun en la trayectoria de esas ondas caloríficas.

Lo que el sol nos manda es su energía vital, es el movimiento energético solar, a través del eter o protilo, el cual, al llegar a la Tierra, nuestra patria cósmica, se convierte por medio de la atmósfera y los cuerpos, en calor, luz o electricidad, pero no nos envía esa energía hecha calor o luz, que irremisiblemente se perdería en el espacio.

Más claro; la fábrica Hidro-Eléctrica de esta localidad, no nos manda a nuestras casas luz, nos manda fluido o energía eléctrica, y ello es tan evidente y tan verdad, que no necesitamos devanarnos los sesos para comprender, que si a los cables, o mejor dicho a los hilos, *flexible*, aplicamos una bombilla, tendremos luz; pero si acercamos una plancha o un aparato de calefacción, tendremos calor, y si le aplicamos un ventilador, movimiento, luego lo que nos manda (como el sol) es otra cosa susceptible de convertirse en esas; es un fluido, es el movimiento energético que en ella se genera; por darle algún nombre, por designarlo de alguna manera, porque en resumidas cuentas, sabios, ustedes, y yo, estamos a la misma altura, no sabemos lo que es.

La atmósfera en la Tierra, como los aparatos arriba mencionados, en nuestras casas, respecto de la fábrica, actúan de transformadores de esa energía, que al fin y al cabo es movimiento y acaso nada más que movimiento.

Afirmábamos, también, inmediatamente después de hacer la pregunta de que ¿cuándo estábamos más cerca del sol, si en verano o en invierno? que en esta última estación estábamos más próximos de él, un millón ciento treinta mil leguas; y es también exacto: el *aeródromo* en el cual se *luce* y marcha la Tierra (eclíptica) está dividido por cuatro puntos, dos equinociales y dos solsticiales, que determinan, por no ser uniforme el movimiento de translación de nuestro planeta, cuatro periodos de tiempo desiguales, llamados primavera, verano, otoño, e invierno.

En el solsticio de verano, se halla la Tierra a la mayor distancia del sol (afelio) pero está expuesta más tiempo a los rayos solares, (nuestro

hemisferio) por ser los días más largos que las noches y además los rayos solares, son más perpendiculares, atravesando, por consiguiente, una capa atmosférica de menor espesor; todo lo contrario de lo que ocurre en el solsticio de invierno; días más cortos, mayor oblicuidad en los rayos del sol, y por lo tanto, mayor densidad de capa atmosférica atravesada.

Con todo esto, lógicamente, más frío, a pesar de estar un millón ciento treinta mil leguas más próximos.

La explicación de por qué el aeronauta experimenta más frío a medida que se eleva en la atmósfera, y se acerca al sol, es obvia, escrito todo lo que precede.

YVAN SELAGON

LOS PATRIARCAS

Et in Arcadia ego.

Los árboles desnudos
 tienen blancos cristales en las ramas,
 y la menuda hierba siempre verde
 cubre un manto purísimo de escarcha.
 Por la gracia de Dios, está la tierra
 endurecida con la recia helada.
 Yo avanzo silencioso
 respirando con ansia
 este puro relente mañanero,
 estas frialdades de la tierra parda,
 y escucho—como en éxtasis—el ruido
 de las ruedas del carro, cuando pasan
 sobre las secas hojas volanderas
 y las caídas ramas
 y los recios carámbanos formados
 por inmóviles linfas de las charcas.

Tendido entre los llanos,
 entre la bruma tenue de la alba,
 despierta Fuenteliante al nuevo día
 y alzan al cielo su espiral diáfana
 las chimeneas que encendió cantando
 madrugadora moza enamorada.
 Yo me descubro religiosamente
 hollando emocionado con mi planta
 estos lugares que la cuna fueron
 de aquellos viejos charros, patriarcas
 de una gloriosa floración de vida
 que, en indómitos potros corrió vacas,
 hundió el arado en las jugosas tierras,
 llenó con oro las mugrientas arcas

y tuvo en sus trabajos
 una hora solemne y sacrosanta
 para fundir en el amor sus cuerpos
 y alzar a Dios enternecida el alma.

—
 En la vieja cocina, los escaños
 colóranse al fulgor de rojas llamas
 y crepitan las ramas de los robles
 y una gruesa «bugalla»
 desprendida, en el fuego rueda lenta
 sobre el borrajo de lucientes brasas.
 Solemnes y apacibles
 ván entrando los viejos patriarcas.
 Ellos vieron las épocas triunfales
 —pretéritas y claras—
 en que mi abuelo al Regajal pusiera
 con noble empeño las primeras vallas.
 Ellos le vieron en las noches frías
 mangar solemne su anguarina parda,
 y en los albores claros del estío
 montar su potro y acosar las vacas
 que entre mansos cabestros caminaron.
 Por tierras de Pedraza,
 se «esmandaron» tal vez por Hernandinos
 y rapizaron pastos en las Navas...
 Descubierto y en pie miro a estos hombres
 —ricos labriegos de sencillas almas—
 y con el grave dialogar que impone
 la cortés confianza,
 ellos preguntan de mi vida-fiebre
 y yo adivino de sus vidas mansas.
 Es mi tío Francisco
 el primero que habla:
 —¿Y tú eres el de Alejo?...
 Y yo respondo con la voz velada:
 —Yo soy hijo de Alejo, el de Lumbrales,
 y fué mi «agüela» la señá Pascuala...
 «Poney-le» vino al mozo—dice entonces—
 y una moza galana
 me sirve rancio vino; «perrunillas»,
 y unas flores de hojaldra.

Florece el nuevo día,
 repican las campanas
 y en la sencilla iglesia congregados
 están los patriarcas.
 Evocan los hacheros
 —aliviando sus penas— a las ánimas,
 y las viejas los pábilos recortan
 mientras rezan devotas sus plegarias.
 Y en el fondo, en los bancos,
 con ascéticos rostros y miradas
 llenas de Fé tranquila, se arrebuja



en los pliegues severos de sus capas
--como en un manto de imperial grandeza—
los charros patriarcas:

los charros ganaderos y cristianos,
los hombres recios de la vida brava,
domadores de potros, que mancuernan
a cuerpo limpio las paridas vacas;
que al sol del tamboril danzan la pica;
que en la Misa Mayor, solemnes cantan,
y, como un cetro, en la callosa mano
enérgicos sustentan la agujada.

Alejo Hernández

Bogajo 30 Diciembre 1913.



DE ELECCIONES

Otro fracaso más que añadir a los muchos que llevamos sufridos en este orden en nuestro pueblo. No queremos atacar el mal de frente; nos enredamos en rivalidades de barrio absurdas, como si todos y cada uno fuésemos hijos de diversos pueblos y tuviéramos diversas necesidades y aspiraciones; y desatendemos el bien de la colectividad por satisfacer nuestros desatentados y hasta ridículos pujos de amor propio. Eso sí, todos, detrás de la cortina, no metiéndose ninguno en nada, protestando la más exquisita neutralidad y sacrificio, sin perjuicios de atizar la discordia, enardecer las pasiones y lograr la división entre todos aquellos que como hermanos debiéramos llamarnos, al menos en cuanto se refiere a la buena marcha de la vida común.

Y conste, que no es alusión a persona o personas determinadas; sin perjuicio de que si alguna se siente molesta, indudablemente a ella y en ella se concreta la acusación.

Porque, queridos lectores nuestros; ¡cuidado que era insignificante en su conjunto la candidatura que se trataba de lanzar al pueblo como producto de la unión de todos, del esfuerzo colectivo, para la formación de la modelo, regeneradora del pueblo, encauzadora de su hacienda, dignificadora de la autoridad y saneadora del ambiente social!

Para ese final no había necesidad de reuniones previas, ni menos de que un señor, merecedor de toda clase de respetos por su edad y condición social, pusiese a! servicio de todos su buen deseo del mejoramiento de la Ciudad, que a él

importa sí, mucho porque es la suya y la de sus hijos, pero que después de todo a él no beneficia ni perjudica materialmente en nada.

* * *

Como decíamos en nuestro pasado número, el Sr. Sánchez-Arjona (Don Luis) designó la comisión que había de formar la candidatura con los nombres que dábamos a excepción del Sr. Domínguez (don Carlos) que por error de información fué incluido entre los nombres, y reunida primeramente para cambio de impresiones, volvió varias veces a constituirse llegando a la concreción de nombres, que no damos, porque al fin y al cabo, no fueron aceptados, disolviéndose la comisión sin llegar a acuerdo definitivo.

Y la proclamación de candidatos es mañana.



La huelga ferroviaria

Sigue en el mismo estado que el primer día: todos los empleados, sin otra excepción que la de los Jefes de mayor categoría, huelgan: el Director sigue sin cumplir la R. O. que le ordena la reposición de los empleados destituidos sin expediente. Las especiales circunstancias que atraviesa el Gobierno de la Nación, son causa de que no se preste a la solución del conflicto la atención debida. Probablemente, este será mayor, si antes de cumplirse tres días a contar de ayer, no se ha resuelto, porque la Compañía ha hecho llegar a sus empleados huelguistas un aviso conminatorio con la separación definitiva de todo aquel, que en ese plazo, no haya vuelto al trabajo. En cambio, el Gobernador, en fecha de ayer, ha dado traslado al Director la orden de la Dirección de Obras públicas de que cumpla sin distinción la R. O. y reanude el tráfico sin perjuicio de todos cuantos recursos quepan a la Compañía, para impugnar legalmente la orden ministerial.

Los perjuicios que sufre el público, son inmensos, no ya solo por la anomalía del tráfico, sino porque aquel está suspendido por completo de orden de la Compañía desde el día de la huelga y son muchísimos los remitentes y consignatarios que tienen sus mercaderías en los muelles y no pueden disponer de estas. Tenemos entendido, que desde hoy o mañana, pueden ya hacer-

se todas las facturaciones y retiradas de mercancías.

El Gobierno, ha atendido a paliar todas esas dificultades, pero los sucesos cogieronle por completo desprevenido y los primeros días dejaron en el primero de circular los trenes y en los sucesivos de hacerlo con regularidad. Por fortuna, hoy todo se normalizó y en cuanto a marcha y regularidad en los trenes, servidos por completo por ingenieros militares, no hay diferencia alguna a la ordinaria de la Compañía. Los retrasos son imputables, como antes, al Norte y a Portugal y persisten.

En suma, que el conflicto sigue en pie y no se vislumbra su término, pues las partes persisten en su actitud y puntos de vista.



NOTICIAS

Se ha hecho cargo del mando del Gobierno militar de la provincia de Salamanca y Plaza de Ciudad Rodrigo el General de Brigada don Manuel Elizaicin, quien acompañado de su ayudante el capitán de caballería don José G. Socasau, llegó a esta Ciudad el día 28 del pasado mes.

Agradecemos infinito al Excmo. Sr. el ofrecimiento de su cooperación y consideración personal, comunicada en el siguiente día de su posesión, y recíprocamente le ofrecemos en nombre propio y como órgano de publicidad de este pueblo, la seguridad de un afecto, nacido desde el momento que comenzó a vivir entre los mirobrigenses y que no se extinguirá ya por causa alguna.

JABÓN Flores del Campo. Aromas del País JABÓN MIAU

Comercio de Enrique Cuadrado Plaza Mayor, 10.

Ha dado a luz una niña doña Josefa Gimenez, esposa del primer Teniente de infantería don Baltasar Gallego.

En la tarde del jueves se inició un incendio en la calle de Toro, casa de don Esteban Mateos. A los primeros toques de la campana municipal acudieron las autoridades y bomberos, y tras li-

geros esfuerzos, lograron dominar el siniestro que amenazaba tomar grandes proporciones.

El Sr. Mateos da las gracias por nuestro conducto a cuantos se apresuraron a prestarle sus auxilios.

SEÑORAS

Los días 5 y 6 del corriente, estará en esta población un representante de una GRAN PELETERIA, pudiendo el público apreciar, las confecciones más modernas, a precios convenientes. FONDA DE MACHERO.

Una comisión de comerciantes e industriales nos ha visitado esta mañana para rogarnos la unión de nuestra firma a la de gran parte del comercio e industria de Ciudad Rodrigo, en una solicitud a la Cámara de Comercio de Salamanca, dándole a conocer la anómala situación que con la suspensión de todo tráfico decretada por la Compañía de S. F. P., se ha acarreado a nuestra Ciudad; pues a más de ser muchas las expediciones detenidas y que no se entregan, las hay de artículos de primera necesidad, cuya falta se notará dentro de muy poco en el pueblo, acarreado conflictos serios.

FULES.

Preciosos dibujos. Resultado garantizado.

Comercio de Enrique Cuadrado. Ciudad Rodrigo.

En los días 4 al 9 se halla abierto el pago de la contribución correspondiente al 4.º trimestre del año corriente, en la oficina recaudadora, Campo del Pozo; agente don Trino Vera.

De regreso de su viaje de novios se encuentran entre nosotros, donde pasarán unos días, con sus padres y hermanos, don Ramón y doña María Bernaldo de Quirós, hijos de los Marqueses de Argüelles y Altares.

Se nos asegura que muy en breve comenzará a funcionar una línea de automóviles desde nuestra Ciudad a Cañaverál, a todo lo largo de la carretera del Puente de Gualdancil.

Esta tarde a la hora de cerrar este número, se reúnen en el Palacio episcopal unas cuantas personas, convocadas por el Ilmo. Sr. Obispo, para tratar del modo más conveniente de socorrer durante el invierno a las familias pobres y obreros sin trabajo.



El Teniente Coronel, Jefe de la Caja de Recluta, previene a todos los individuos sujetos al servicio militar que residan en esta Plaza que hayan recibido instrucción y pertenezcan a Cuerpo activo que no tenga fuerzas aquí destacadas o no hayan recibido aquella, que la revista anual, imprescindible en esta época, cuyos detalles publicamos ya en números anteriores, la pasarán ante el primer Teniente de la Caja don Gregorio Corredera Rubio.



Ha sido destinado al Depósito de Suministros de esta Plaza el Oficial 2.º de Intendencia don Pedro Cascón Briega, en sustitución de don Benito Herrera, que por ascenso al empleo inmediato, pasa a prestar servicios en Larache.



Calzado de gran lujo

para Caballero, Señora y Niño.

ANGEL ROSELLÓ

Plaza de Béjar, número 9. Ciudad Rodrigo.



En la noche de hoy dan comienzo las clases de adultos en la escuela municipal del arrabal del Puente, a cuyo acto hemos sido atentamente invitados por el maestro don José Morínigo Noreña.



A la Caja de recluta de Betanzos ha sido destinado el Comandante de infantería de este destacamento don Gerardo Rico y en su sustitución está nombrado el Comandante de la misma arma don Antonio Gardón Alvarado.



Saludamos: a don Jesús Sánchez y Sánchez, ex-diputado provincial; a don Paulino y don Isidro Risueño, de Serradilla y Aldea del Obispo, respectivamente; y al inspirado maestro compositor, nuestro paisano, don Dámaso Ledesma.

Marcharon: para Madrid, don Jesús Sánchez-Arjona, don Cristino Valls, los Marqueses de Cardeñoso y Valenzuela, Condes de Luque y Montarco y don Rafael Caro Ruiz; para San Martín don Clemente García Casillas; para Villanueva y

Geltrú el General de Brigada don Maximiliano Soler, hasta ahora Gobernador militar de la provincia y plaza, para Aldea del Obispo el presbítero capellán castrense de esta Plaza don Paulino Galan.

Regresaron: de Tarragona don Francisco Marsal, Dean de la S. I. C.; de Salamanca don José González Polanco, señora e hijas, y don Adrian Vasconcellos y la suya; de Madrid don José Escanilla.



COMO SE CREAN GRANDES RIQUEZAS

Breton Bonnard viene haciendo una activa campaña a favor del arbolado, señalando los álamos como elemento de imponderable valor para obtener beneficio de muchos suelos, que, poco a propósito para el cultivo, dedicados a alamedas, crean verdaderas fortunas.

Al álamo, dice Bonnard, es el árbol providencial para avalorar los terrenos húmedos de escasas aplicaciones; si en ellos son utilizados dichas especies, cuyas plantaciones se hacen con la mayor facilidad y poco coste, los resultados económicos son seguros y muy elevados.

El empleo de la madera del álamo se ensancha cada día y sus precios aumentan en progresiones constantes. Hace pocos años, las maderas de esta especie forestal, de calidad inferior, valían 22 pesetas; en la actualidad son mucho más apreciados. Tratándose de maderas para trabajos de carpintería, los precios se elevan ya a 40 y 50 pesetas el metro cúbico.

La facilidad con que se trabajan estas clases de madera las abre un campo amplísimo en el terreno de las aplicaciones ya, como decimos antes en carpinterías, ya para la confección de cajas empaquetadas, para las cuales las grandes industrias las emplean en cantidades enormes, por no comunicar olores ni dar resinas. Los pequeños residuos de esta madera tienen igualmente empleo en la fabricación de juguetes, mangos, rodetes y otros objetos. Y finalmente, las fracciones más interiores del álamo pueden destinarse a la obtención de pastas para papel, cuya necesidad y escasez ha puesto de manifiesto la presente guerra mundial.

Numerosas son las variedades de álamos, diferenciadas por matices especiales de su coloración.

ción vegetativa. De las principales, la que por sus ventajas industriales de explotación más se aprecian, es la llamada álamo Rivardeu, que en la notable ilustración agrícola de Barcelona *El Cultivador Moderno* no hace mucho se dió a conocer, a los agricultores españoles.

El álamo Rivardeu representa el producto de un meticoloso proceso de selección aplicado al mejor aprovechamiento industrial de una alameda. Este árbol que puede considerarse como un mejoramiento del álamo del Canadá, adquiere tal vigor y rápido desarrollo, que solo por este concepto entre sus congéneres no tiene rival; ofreciendo además otras condiciones especiales que aumentan su valor, ya que la calidad de la madera y su resistencia a las enfermedades, son otros tantos factores, aparte de su rápido crecimiento, para que merezca se le conceda toda preferencia en las plantaciones que se vienen realizando en nuestro país.

Estas pueden efectuarse a contar del mes de diciembre prolongándose hasta últimos de marzo, sobre todo si los terrenos son excesivamente húmedos o pantanosos.

Una plantación de álamos Rivardeu, entre los 15 o 20 años, podrá dejar beneficios, muy elevados. El citado Bonnard opina que la utilización de las tierras húmedas y pantanosas con alamedas, permitió llegar a la conquista de verdaderas fortunas.

Entre los ejemplos numerosos de esta clase de explotaciones, se recuerda el de un propietario de las inmediaciones que, con la inversión de 3.000 liras para establecer una alameda de veinte mil álamos, cantidad que sería superada si en vez del álamo común del Canadá hubiese elegido el álamo Rivardeu, que en crecimiento, producción y belleza, aventaja extraordinariamente a su congéneres americano.

Las plantaciones efectuadas en el Norte de España con este árbol confirman las esperanzas puestas en él para la mejor explotación industrial de los terrenos de ribera y similares. El álamo de Rivardeu puede constituir en aquellos suelos cuyas condiciones hemos señalado, el elemento preponderante para aumentar enormemente su valor.

J. CLEMARES MIRALLES
P. AGRÓNOMO

EXQUISITOS y delicados vinos de las

BODEGAS GALLEGAS
PEARES - ORENSE - ESPAÑA

TINTO TRES RIOS



BODEGAS GALLEGAS
PEARES - ORENSE - (ESPAÑA)

BLANCO BRILLANTE

MEDALLAS



TRES-RIOS
MARCA REGISTRADA
Santiago 1909, Valencia 1910
Buenos Aires 1911, Puerto Rico 1911

DE ORO

Pedílos en Ciudad Rodrigo y Prov.^a de Salamanca
Petronilo Custodio, Café Universal.

Nuevo almacén de Maderas de Construcción Santiago Martín Baez

PASEO DE LA ESTACIÓN (Frente al Hospicio)

Se han recibido en este Almacén grandes cantidades de **Maderas de Pino**, que ofrezco al público a precios sumamente económicos.

Tengo la satisfacción de invitar a los consumidores de este artículo, a que visiten mi almacén, y puedan comprobar la **buenísima calidad y economía en los precios a que puedo cederla**. Tengan presente que en algunas clases hay más del TREINTA por CIENTO de diferencia, con los precios a que se adquiriría por esta región.

¡Aprovechad la ocasión de comprar bueno y barato!

MERCADOS

DÍA 30 DE OCTUBRE

		Pesetas	Cts.
Trigo candeal, fanega.....	16		50
« barbilla »	16		
Centeno »	13		
Cebada »	12		
Algarrobas »	15		
Guisantes »	13		75
Garbanzos »	22		
Habas »	13		50
Alubias »	1		
Patatas, arroba....	1		15

IMP. DE ENRIQUE CUADRADO, CIUDAD RODRIGO

ANUNCIOS

PLUMEROS DE RAFIA

Para la limpieza de mesas, muebles y techos.

DE VENTA:

Comercio de Enrique Cuadrado, Plaza Mayor, 10

"EL CARMEN"

Fábrica de Jabones de J. Francisco López

Campo de Carniceros, número 28 Ciudad Rodrigo

Mis Jabones no contienen más que aceite de oliva y sosa cáustica, por lo tanto, son completamente puros y su bondad está comprobada con respecto a otros, en que a igualdad de tamaño pesa bastante menos, no contiene materia alguna que perjudique a la ropa proporcionándola una blancura extraordinaria e incomparable.

Calidad superior, precios económicos, Jabones blancos, blanco pinta y pinta Castilla.

Ventas por arrobas, medias y cuartos de arroba.

Lejías de inmejorable calidad
Despacho desde 1 litro.

LAKEONE. Cajas de 0'60, 1 y 3 pesetas.
Se acaban de recibir.

Comercio de Enrique Cuadrado, C. Rodrigo.

AGUAS AZOADAS

INHALACIONES MEDICAMENTOSAS

Curación de asma y de los catarros de nariz, garganta y de los bronquios.—Las aguas azoadas estimulan el apetito y regularizan la digestión.— Tratamiento especial por el NEBULOL, de la Tuberculosis y de la Tos-ferina

SALAMANCA, calle de Zamora, 26

Nueva Panadería

Se ofrece al público, en general.—Elaboración esmerada.—Limpieza, economía y peso verdad.—Se reciben encargos para bodas, almuerzos, etc. etc.

SE SIRVE A DOMICILIO

Para avisos: **Estéban Morales**, Campo de San Vicente, 3, y calle de Talavera, horno, Ciudad Rodrigo.

OLEOGRAFÍAS Y GRABADOS

PRECIOSA COLECCIÓN HA RECIBIDO

ENRIQUE CUADRADO



CYRUS

UNIVERSALMENTE RECONOCIDO COMO

RELOJ de más **PRECISIÓN** y **ELEGANCIA**

DE VENTA EN LAS BUENAS RELOJERIAS

AGENTE EXCLUSIVO

para esta Ciudad

Viuda de E. Calleja

Plaza Mayor, 11

A cada reloj **Cyrus** acompaña su boletín de garantía.

Relojes **Cyrus** en oro, plata, acero y níquel.

Repeticiones de horas, cuartos y minutos.

No se abre los días festivos

FONDA UNIVERSAL Y CAFÉ

Viuda e Hijos de Vicente Custodio

DÁMASO LEDESMA, 1 Y 3, CIUDAD RODRIGO

Trato esmerado.—Las mejores marcas en Vinos y en Licores

¿Quiere V. tomar buen Café? Tome el de esta casa

Tueste diario de Cafés

¡¡Sres. Sacerdotes!! Vinos puros de uva para consagrar